

Világproletár Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 MÁJUS 29., PÉNTEK

Ara 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 124. SZÁM



A Forgácsoló Szerszámgyár
kommunistái harcoljanak az újért,
az anyagtakarékosságért

Ilja Erenburg, a békeharcos

Curie

született Párizsban. A francia királyi család tagja volt. A fizika és a kémia területein végzett munkásságáért a Nobel-díjat nyerte meg. A radioaktív anyagok felfedezéseért is ismert. A hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát. A hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

után Marie Curie Internationalis asszonyok, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

Curie házasságát, a hátrébbi években a franciaországi életről írt visszaemlékezéseiben megemlíti a munkásságát.

A növényápolás meggyorsításával készüljenek fiataljaink az aratás-eséplés nagy esatájára

Az elmúlt napokban a megyei DISZ-bizottság értekezletre hívta össze a járási titkárokat és szervezőtitkárokat. Ezen az értekezleten tárgyalták meg az előttünk álló nagy feladatokat, de különösen hangsúlyozta az értekezlet a növényápolás, az aratás, eséplés, begyűjtés nagy esatájának jelentőségét.

A dolgozó parasztfiúságunk határtalan lelkesedéssel, kiemelkedő munkasikerekkel, a választási békeversenyben való tömeges részvételével tett hitet a népfrent programja, a béke, a jólét, a felemelkedés programja mellett.

Falusi DISZ-istáink már sokszor — s most legutóbb a választási versenyben — bebizonyították, hogy számíthat rájuk az ország népe, ha a béke ügye mellett kiállásra, tettekre van szükség. Egész megyénk dolgozói bíznak abban, hogy a most soronlévő nagy munkákban, a növényápolás gyors és jó elvégzésében is kitesznek magukért ifjaink és lányaink, mert bármilyen szépek is vetéseink, a jó termés még koránt sínes a kezünkben, addig még tengernyi munkára, sok dolgos kézre van szükség.

Hazafias lelkesedés fűtötte a dombegyházi «Petőfi» tsz DISZ-istáink szívét, amikor a gyapot terméshozamának emeléséért szólították versenyre az ifjú gyapottermelőket. A felhívás nyomán többen csatlakoztak ehhez a nagyszerű kezdeményezéshez, de mégsem kielégítő, nincs tömeges, lelkes csatlakozás, pedig nem kis dologról van szó, hanem az ország textilanyagának az ellátásáról, hiszen, ha többit termelünk az országnak, saját magunkat erősítjük.

Amikor fiataljaink a nyírbátori, dombegyházi kezdeményezéshez csatlakoztak, vállalták, hogy a magasabb terméshozam érdekében alkalmazzák a korszerű agrótechnika legfontosabb módszereit. A munkákban ifjainknak, dolgozó parasztságunknak nagy segítségére vannak a gépek. Kapacitertünk 40 százalékát géppel munkálthatjuk. DISZ-istáink harcoljanak azért, hogy a gépeket a lehető legjobban kihasználják, univerzális és körmös traktorokkal egyaránt végezzék a sűrűs és fontos növényápolást, kultivátorozást. Ezen a héten a megye az utolsó között van. A mi fiataljaink legyenek itt is — mint bármilyen téren — kezdeményezők, fiatalos lendülettel dolgozzanak DISZ-ista módra.

A tavaszi nagy munkák mellett ne feledkezzenek meg fiataljaink az ország ellátásáról, a begyűjtés kérdéséről sem. Nagy még itt a lemaradás. Dolgozzunk úgy, hogy a nagy begyűjtés előtt minden község teljessé a havi és negyedéves tervét a tej-, tojás- és baromfi-beadásnál. Mozgósítsák DISZ-szervezeteink a választási nagy munkába bevont aktívákat. Jó politikai nevelőmunkával hozzuk helyre begyűjtési lemaradásunkat. Szerezzük vissza a begyűjtési vándorzászhót azal, hogy a mi megyénk a legtöbbet adja a hazának.

A minisztertanács most megjelent határozata az aratás, eséplés, tarlóhántás és másodvetés előkészületeiről és végrehajtásáról nagy segítséget nyújt ahhoz, hogy a mezőgazdaság dolgozói és a falusi DISZ-szervezetek is megtegyék a szükséges előkészületeket a nyári munkák elvégzésére, bőséges termésünk biztosítására; ennek egyik előfeltétele az idejében végzett jó növényápolás.

DISZ-szervezeteink már most gondoskodjanak a munkaerő biztosításáról. A növényápolásban állandóan vegyenek részt a falu, a tsz-ek, állami gazdaságok, gépállomások fiataljai. Szervezzék meg külön a DISZ arató- és eséplőbrigádokat. Ennek megvalósítására már a kezdeti lépések megvannak. Mezőhegyesen pl. már a DISZ-ifjak a Bredjuk módszerrel átalakított gépekhez megszervezték a cséplőbrigádokat és vállalták, hogy két műszak alatt 300 mázsát eséplenek, a nappali műszaknál 450 mázsát, villanynál pedig 350 mázsát vállaltak. De már a legtöbb géphez leszerződtek a dolgozók. A munkaerőről való időbeni gondoskodást, a munka dandárjában való maradéktalan, áldozatkész helytállást minden DISZ-estől és minden fiatal dolgozótól elvárja a haza. Az aratás, eséplés harci vezérkarának, az aratógép kezelőknek, kombájnvezetőknek, a traktorosok százáinak méltóképpen kell felkészülniök az idei termésünk betakarítására.

DISZ-szervezeteink különös éberséggel vigyázzanak kényerünkre. Szervezzék meg a határjárdást, figyelőszolgálatot, hogy még véletlenül sem tudjon ezen a téren is ártani. A legjobb fiatalokat a cséplőgépek ellenőrzésével bízzák meg. Vonjuk be az úttörőket is a nagy feladatok megoldásába. Köszöntsék a növényápolásban élenjárókat, majd az arató-, cséplőbrigádokat, serkentsek a lemaradókat kulturális munkáikkal. Csak így, minden erő mozgósításával, a növényápolás meggyorsításával, jó előkészülettel tudjuk sikerre vinni az aratás, eséplés nagy esatáját.

Csepkő Etelka.

Minden napi késlekedés a növényápolásban súlyos terméskiesést okoz

Termelőcsoportjaink nagy feladata most a növényápolási munkák gyors elvégzése, hogy időben hozzáláthassanak majd a gazdagnak ígérkező termés betakarításához. Ahhoz azonban, hogy a csoportok időben végezzék a munkát, arra van szükség, hogy bevonják az asszonyokat, a családtagokat, egyetlen dolgos kéz se álljon tétlenül, mikor a munka dandárja van kint a földeken.

A növényápolási munkákban jó eredményt értek el Dombegyháza termelőszövetkezeti község csoportjai. A csoportokban már elvégezték minden növény egyelését, most végzik a kukorica első kapálását. Tanultak az elmúlt esztendő hibáiból a kisdombegyházi «Tánesics» termelőcsoport tagjai is. Tavaly még nem jártak ki az asszonyok, nem is győzték meg időben a munkát. Így aztán a terméseredményük sem a legjobb volt. Ebben az évben már minden asszony részt kért a munkából s így időben fejezték be az egyelést, a cukorrépat már

harmadszor kapálják. Betakarították a szénát is, hogy az állatállomány takarmány szükséglete is biztosítva legyen. Ugyancsak jó eredményt értek el a kun-ágotai «Beresényi» tsz-ben, ahol szintén harmadszor kapálják már a cukorrépat s hozzáláttak a kukorica kapálásához is. A hiba ebben a csoportban az, hogy a funkcióban lévő tagok feleségei, családtagjai nem veszik ki részüket a munkából, pedig szükség volna az ő munkájukra is ahhoz, hogy még jobb eredményeket érjenek el.

Egyes termelőszövetkezetekben azonban még most sem ismerték fel, milyen fontos a növényápolás gyors elvégzése. A körösladányi «Zalka» és «Dózsa» termelőszövetkezeteknél még most is egyetlen a répa s a késői egyelés miatt már kb. 30 mázsás terméskieséssel lehet számolni. Igen nagy károkat okoznak ezzel nemcsak a csoportnak, hanem népgazdaságunknak is, hiszen ez haldanként annyi cukorréppal je-

lent kevesebbet, amennyiből 480 kilogramm cukrot készíthetnek a cukorgyárban. Ennyivel kevesebb jut a dolgozóknak a csoport hanyagsága miatt. Súlyos lemaradás van a növényápolási munkában a sarkadi «Lenin» tsz-ben is, itt úgy látszik, nem vonták le a tanulságot az elmúlt esztendő hibáiból. Akadályozza a növényápolási munka meggyorsítását az is, hogy pl. a szeghalmi és orosházi járásek egyes csoportjaiban nem ismerték fel a növényápolás gépesítésének jelentőségét, nem-hogy szorgalmazták a gépállomást, egyenesen megakadályozták a gépi növényápolást. Gátolják a munkák gyors elvégzését a nők bevonása körül lévő hibák is. Orosházán pl. a «Törökvs», «Tánesics» és «Rákóczi» termelőcsoportokban nem sok gondot fordítottak az asszonyok munkába állítására.

Ezeket a hibákat sürgősen fel kell számolni, mert a mindennapi késlekedés a növényápolásban súlyos terméskiesést okoz.

1285 forint kártérítésem törölték, el is határoztam: nem maradok el a beadással!

Az egyik áprilisi napon a sógorom ezekkel a szavakkal nyitott be hozzám:

— Hallottad-e mi újság? Aki május 1-ig rendezi az állammal szembeni tartozásait, annak elengedik a kártérítést. Ennek a hírek nagyon megörültem — magyarázza mosolygó arccal ifj. Bobály András. Egyben meg is leplelt államunknak ez az újabb gondoskodása, bár eddig is tudtam, hogy a párt és az állam intézkedései a dolgozók javát szolgálják, most ez a törvény engem is olyan közelről érintett, hogy végképp meggyőzött erről.

1285 forint összegű kártérítésem volt

és már gyűjtöttem a pénzt, hogy lassan kifizessem. A tejbeadásomat nem teljesítettem rendszeresen és így az 52-es évről bizony összegyűlt a tartozás. Ezért nagy örömmel fogadtam ezt a hírt. Megbeszéltem a szüleimmel, hogy ők is segítenek és beadjuk a hátralékot tejet. Persze a tejbérezet is jobb takarmánnyal növeltem. Így tudtam kifizetni

a hátralékomat egy hét alatt. El is törölték a kártérítést. Az összegből,

amit erre a célra összegyűjtöttem, azon kerékpárt tudtam vásárolni

Azulán is igyekeztem és pontosan hordtam be a tejet, nem akartam elmaradni, az egy hónapra kivett tejmennyiségnél mindig többet vittem be. Ennek megvan az eredménye: 120 forintos pénzt jutalmat kaptam érte, meg korpát. A kártérítés eltörlését én is

elmondtam a tanyán szomszédaimnak, mert ők is el voltak maradva. Nekik is volt kártérítésük. Fülöp Antal, meg Tóth szomszédok is örömmel fogadták ezt a hírt és ők is bevitték tartozásaikat, sőt annak örömeire, hogy eltörlték kártérítésüket, még jóval többet.

Igyekszünk mi ezután is, teljesítjük államal szembeni kötelezettségeinket s nem maradunk le semmivel.

Jó növényápolással a bőséges termésért

Veszpy András, a szabadkigyósi gépállomás vonatkozó megértel, milyen nagy feladatok hárulnak a traktoristákra a növényápolási munka sikeréért folyó harcban. G 35-ös traktorral kultivátorral végzi a növényápolást a békésesabai «Kossuth» tsz kukoricaföldjén. Normáját rendszeresen túlteljesíti, a legutóbbi két napon 57 holdon végezte el a kapálást.

A végreházi «Szabadság» tsz DISZ brigádja példamutató munkát végez a növényápolásban. A gondjaira bízott területen elvégezték a soronlévő növényápolási munkákat s rendszeresen hamarabb fejezik be egy-egy növény kapálását, mint az «öregek» brigádja. Munkájuk lendülete magával ragadja az egész csoportot, ennek tudható be, hogy időben végzik el a növényápolási munkákat.

„Úgy fogadjuk szeretettel a Béke Világtanács tagjait, ha jó munkát végzünk“

A Béke Világtanács budapesti ülésének tiszteletére Juhász István, Bogár János, Tarr Ferenc, Kovács Imre, Gyulai Lajos farkashalmi egyénileg dolgozó parasztkok megfogadták, hogy a növényápolási munkákat idejében és legjobb tudásuk szerint végzik el. Beadási kötelezettségüknek eleget tesznek, sőt túlteljesítik. A gyu-

lai békebizottság elhatározta, hogy minden dolgozóval ismereti a Béke Világtanács ülésének jelentőségét. A Béke Világtanács tagjai az egész magyar dolgozó nép vendégei. Méltóan, igaz magyar szeretettel úgy tudjuk őket fogadni, ha jó munkát végzünk mi, a békebizottság tagjai is. Szabó Györgyné, a gyulai «Petőfi» tsz dolgozója beadási kö-

telezettségét túlteljesíti s lakásán hetenként kisgyűlést tart. Tamás Lajos egyénileg dolgozó parasztkot egészévi beadási kötelezettségét teljesítette, ő is hetenként tart kisgyűléseket. Mindkét dolgozó lakását május 28-án békeházzá avatjuk.

Kellemen János, Gyula, városi békebiz. titkár.

Újabb magyar tiltakozás a Magyarországot rágalmazó római kiállítással kapcsolatban

A külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya közli:

A Magyar Népköztársaság kormányának római követsége útján már folyó hó 15-én jegyzékben tiltakozott a közönséges csalások és hamisítások sorozatából álló, a Magyar Népköztársaságot rágalmazó római kiállítással kapcsolatban.

A Magyar Népköztársaság római követsége kormányának megbízásából folyó hó 26-án újabb jegyzékben intézett az olasz kormányhoz, mert — mint a magyar jegyzék megállapítja — az olasz kormány a magyar kormány előbbi jegyzékére ezideig nem válaszolt és ugyanakkor a kiállítás keretében tovább folyik a Magyar Népköztársaság ellen irányuló provokatív propaganda-akció.

Rámutat a magyar jegyzék arra, hogy az előző jegyzék átadása

óta az olasz sajtóban közzétett megcáfolhatatlan dokumentumok kétségtelemé tették a legszélesebb nyilvánosság előtt, hogy a szóbanforgó kiállítás közönséges csalások és hamisítások sorozatából áll és a bizonyítékok súlya alatt a kiállítás rendezője kénytelen volt az elkövetett csalásokat beismerni.

A magyar jegyzék a már leplezett csalásokon kívül felhívja az olasz kormányt figyelmébe arra, hogy a kiállításon többek között kifüggesztették annak a Szalási Ferencnek kivégzéséről szóló magyar sajtóközleményt, akit a szövetséges hatalmak mint a magyar hitleristák vezetőjét és fasizta háborús bűnösét adták ki a magyar hatóságoknak és akit a magyar bíróság büntelékényeiért ítélt halálra. A jegyzék rámutat arra, hogy a kiállítás szervezőinek felfogását jellemzi az a

tény, hogy ilyen módon kívánják igazolni azt a rágalmukat, hogy Magyarországot terrorizálják a lakosságát.

Mind ezek kétségbevonhatatlannal igazolják — mondja a magyar jegyzék —, hogy a szóbanforgó kiállítás keretében az olasz közvéleményt szándékosan félrevezető, rágalmazó jellegű, magyarellenes propagandát folytatnak, ami kiálló ellentétben áll a népek közötti békés együttműködés alapelveivel.

A magyar jegyzék végül leszögezi, hogy a magyar kormány az előző tiltakozó jegyzékben foglaltaknak megfelelően elvárja, hogy az olasz kormány állást foglaljon a Magyar Népköztársaságnak esalásokon alapuló megrágalmazása ellen és végetvet annak, hogy a kiállítás ürügye alatt a Magyar Népköztársaság ellen gyűlöletre uszítsanak.

Jacques Duclos távirata Eisenhower elnökhöz a Rosenberg-házaspár érdekében

Párizs. (MTI) Jacques Duclos a francia kommunista képviselő névében táviratot intézett Eisenhower elnökhöz. A táviratban hangsúlyozza, hogy a kommunista képviselők több mint ötmillió francia névében azt kérik az

Égyesült Államok elnökétől, "biztosítsa az életet az ártatlan Rosenberg-házaspár számára". Ha ön visszautasítja kérelmünket — mondja a távirat — ez a francia nép nagy többségének felháborodásával találkozik.

A Rosenberg-házaspár ügyvédjének nyilatkozata

New York. (ADN) Bloch, a Rosenberg-házaspár ügyvédje szerdán az «AFP» francia hírügynökség munkatársának kijelentette: «Továbbra is arra töreksem, hogy Ethel és Julius Rosenberget megmentsem a villamoszékletől.» Bloch hangsúlyozta, hogy kihasznál minden jogi lehetőséget az ártatlanul elítéltek megmentésére.

A newyorki fellebbviteli bíróságot Bloch arra kérte, hogy követelje Kaufmantól az ítélet felülvizsgálását. A fellebbviteli bíróság nemrégiben kétségét fejezte ki afelett, hogy Kaufman szabályszerűen vezette le a pert.

Londonból jelentik...

LONDON. (MTI) Az angol minisztertanács szerdán délután Churchill elnökletével ülést tartott. A minisztertanács főként a bermudai értekezlet előkészítésével foglalkozott. A kormány egyes olyan kérdéseket is megvitatott, amelyek a brit nemzetközösség miniszterelnökeinek közeljövőben tartandó értekezletével kapcsolatosak.

A Földművelésügyi Minisztérium nagy gondot fordít a tsz-ek gyümölcsöseire

A Földművelésügyi Minisztérium nagy gondot fordít a tsz-ek üzemi gyümölcsöseire. Gyümölcs-telepítésre csak akkor adnak engedélyt, ha a tsz almafélékből legalább negyven, csonthéjasokból húsz hold telepítést vállalja és évekre előre megjelöli a telepítés ütemét. A tervek végrehajtásáról, illetőleg módosításáról azután a Földművelésügyi Minisztérium Kertészeti Főosztálya dönt. A minisztérium íly módon kezében tartja a termelőszövetkezetek gyümölcs-telepítéseinek

irányítását és biztosítja, hogy az új gyümölcsösök telepítése a tájegységeknek megfelelően történjen. Az ideai kérelmeket és telepítési terveket most nyújtják be, a határidő: június 15.

A gyümölcs-telepítéshez szükséges oltványokat elsősorban állami gazdaságok termelik, de vannak már igen jól működő szövetkezeti faiskolák is. Így a békéscsabai «Előre», a szőregi «Micsurin», az újszegedi «Haladás» tsz nagymennyiségben nevel kitűnő gyümölcsfacsemeteket.

552 féle különböző színű és mintájú selyem — 18 féle új karton — 48 féle női ruha nyárra

Az állami áruházak szépen dekorált, félszes kirakatokban mutatják be a szocialista ipar bő termékeit, az idén forgalomba hozott új textilárakat. 552 féle, különböző színű és mintájú selyem kerül leszállított áron a dolgozókhöz, 18 féle új színes, mintás karton is bővíti a választékot, 48 féle különböző mintájú

és minőségű új női ruha modell és a régi blúzmodellek mellett tíz új női blúzmodell is árusítanak. Mindezek mellett változatos, nyári strandruhák, strandpongyolák, sportruhák — köztük új ballonvászón pantalló — nagymennyiségű gyermekruha, mintegy száz új gyermekruhamodell — várja a vásárlókat.

II. Rákóczi Ferenc szabadságharcának emlékezete

Írta: Dr. MADAY PÁL

A magyar nép történetében a XVII. század végén egyre gyakrabban jelentkező parasztfelkelések mindinkább jelzik, hogy a jobbágyok, a parasztek nem akarják tovább tűrni az idegen elnyomók kizsákmányoló igáját és mindent elkövetnek, ha kell, fegyverhez is nyúlnak jogos érdekeik, az ország függetlenségének biztosítása érdekében. Ebben az időben a gyarmatosító Habsburgok, főúri és egyházi lakáikak kegyetlenül sanyargatták a népet. A kurucok, ahogyan akkor a felkelőket nevezték, sűrű erdőkbe, nádasokba és mocsarakba menekültek az elnyomás és üldöztetés elől s előbb szóróványos, majdpedig mindinkább szervezeten szálltak harcra, hogy megsemmisítsék elnyomóikat.

A felkelők már kezdetben hatalmas sikereket értek el s nem minden aggodalom nélkül írja a velencei bécsi követ: «Magyarországon parasztfordalom van kibontakozóban s csak azért nem tört még ki a felkelés, mert nincs vezére a megmozdulásnak.» Azonban a felkelést szervező kurucok csakhamar megtalálják azt a kimagasló személyt a hőselkű Zrínyi Ilona fiában, II. Rákóczi Ferencben, akire rábízhatták a nemzet nagy ügyét.

1703 május 12-én becsütött a Brezán várából híres kiáltványát: «Minden igaz magyar, hazaszerető és édes országunk régi dicsőséges szabadságát óhajtó... igaz magyaroknak» nevében a képtelenül hatalmaskodó, zaklató, portióztató, adózató... becsületünket tapadó, sónkát, kegyérünket elvevő s életünkön uralkodó s kegyetlenkedő birodalom ellen.» A kiáltvánnyal egyidőben a küldött jobbágyoknak átadta az aranybetűs piros lobogót is, Esze Tamás örökös jobbágy kezébe, amelyre két szó volt felírva: «Pro libertate!» (A szabadságért!)

Már 1703 május 21-én a Tiszaháton Esze Tamás és Kis Albert vezetésével meg is indul a magyar parasztek győzelmes felkelése. Tarpa, Vári és Beregszász piacain kibontják a vörös zászlót Rákóczi katonái és egyre több parasztk gyülekezik a dicsőséges zászló alá.

A nagy felkelés a kurucokra nézve kedvező európai nemzetközi helyzetben bontakozott ki. Ezt a körülményt kihasználva, 1703 július közepén Esze Tamással az élen a Tiszán átkelve, bevonultak Debrecenbe. Szinte napok alatt szabadul fel az Alföld legnagyobb része. Beresényi Miklós Eger és Zólyom városokat veszi be. 1703. év végén már Erdély és a Dunántúl kivételével a kurucok hősi harcain nyomán az egész Magyarország felszabadul a Habsburg iga alól.

1707 végén a szabadságharc vezetése a nemesek és főurak esatalkozásával a néptől idegen érdekű vezetők kezébe kerül, akiknek egyedüli törekvésük: visszanyerni régi uralmukat. A eszéri seregek, a főurak és főpapok árulása következtében mindinkább győzedelmeskednek a kurucok felett és a kiábrándult jobbágyok is kedvtelenül hagyják ott a reakciós vezetést.

A nagybirtokos és egyházi reakció áruló mesterkedései, a nemzetközi helyzet kedvezőtlen alakulása elbukatták Rákóczi szabadságharcát. A szegénytelen majtnényi fegyverletétel és a szatmári békekötés — amelyet Rákóczi sohasem ismert el — a kurucok teljes fellegyvezéséhez vezettek.

Ennek ellenére Rákóczi szabadságharcra a magyar történelem egyik legdicsőbb fejezetének lapjaira került. Ez az első olyan szabadságharc a magyar nép történetében, amely teljesen ledobta magáról a vallási kötöttséget és amely leplezetlenül politikai talajon állt. (Engels.) Ez a politikai talaj volt betetőzése a XVII. századbeli függetlenségi harcoknak s egyúttal előfutára az 1848—49. újabb nemzeti szabadságharcnak.

«Amiért hiába küzdöttök — mondotta Rákóczi elvtárs — Rákóczi kurucai, Kossuth honvédei, az 1919-es forradalom vörös katonái, azoknak a céloknak az elérését most a történelem lehetővé tette.» S valóban, a magyar nép él is ezzel a szabadsággal, amelyet a Szovjetunió népei, katonái és Sztálin elvtárs adott számunkra. A magyar nép a szocializmus építésének diadalmas útján még fokozottabb munkával, még több termeléssel, az ellenség elleni fokozottabb harccal emlékezik Rákóczi kurucainak hősi harcaira, példájukból erőt és bátorságot merít a manák magyar nemzedéke egy új és szebb világ felépítéséhez.

Szerető gondoskodás a fiatalokról

Vasárnap jelent meg a minisztertanács határozata az ipari tanulóknak ingyenes állami ellátásáról és a tanulóképzés színvonalának emeléséről. A hír már az első napon eljutott minden kis faluba. A fiatalok boldogan olvasták. Így jutott el az örvendős hír Mezőmogyeró Knapcsik Ferencékhez is. Az apa, amikor elővasta a minisztertanács határozatát, önkénytelenül is saját tanulókorára gondolt.

Először hentesinas volt Békéscsabán. Mestere kihasználta, más munkán dolgoztatta. Szakmáját csak úgy lopva tanulhatta meg. Amikor végre tanulóveit kitéltette, nem kapott munkát. Később

bádogos szakmát tanult. Itt újból kezdeni kellett az inaskodást. Az ő tanuló életével össze sem lehet hasonlítani fia életét, aki a békéscsabai mezőgazdasági gépjávitó üzemen tanult motorszerezőnek. Lajos fia is sokat kapott az államtól. Nyugodtan, gond nélkül sajátíthatja el szakmáját.

— Ennél még többet kap kisbik fia, aki most jelentkezett a napokban: esztergályostanuló szeretne lenni. Még elsorolni is sok — mondja Knapcsik Ferenc — ami-ben most egy tanuló részesül. Téli, nyári ruhát, munkaruhát, ezenkívül fehérműt, tornacipőt, felszövőt mindent, amire csak szüksége van. En

csak arra kérem a két fiamat és jómagam is azon igyekszem, hogy mindezt még jobb munkával háláljam meg, ők pedig szakmájuk elsajátításával legyenek érdemesek államunk szeretetére.

Turzó Gergely egy éve ipari tanuló, a békéscsabai MTH tanulóotthonban lakik. Villanyszerelőnek készült.

— En már — mondja többek között — édesapámtól és idősebb szakmunkásoktól hallom, hogy milyen volt a multban az életo egy tanulónak. Igaz, édesapám parasztember, de azért ő is látta, milyen sok mellék-munkát kellett végezni egy fiatal fiúnak mire segéd lehetett. Már eddig is sokat kaptunk az államtól. Az otthonban nagyon jó lakni. Szép, tisztaság van, fehér ágynemű, ezenkívül a szórakozási lehetőségek is megvannak. Az öcsémnek, aki vasesztergályos akar lenni, még jobb lesz. A következő évben a mi otthonunkat is kibővítik, a 27 helyett hatvan férőhely lesz. Es mérnök szeretnék lenni. Tanulóidőm kitöltése után szakértéségire megyek. Most nagyon jó fiatalnak lenni. Régen — mondotta édesapám — ilyen parasztszármazású fiú nem is átmódhatott arról, hogy valamikor mérnök lesz.

A Forgácsó

Nem is olyan régen

volt a békéscsabai Szerszcselő üzemen: «Selejtműtők. Szegyenkezik miatt bor.» Nem egy és nem volt az olyan dolgozók szígy gondolkodtak. Ez id is lett volna hiba, hisz lejt munka nemcsak szeg nem gyalázat és anyalás is.

A hibát azonban nem jkával, hanem a selejtá dugásávat igyekeztek eltá dofogzók. Vagy pedig átlamelyik munkatársukhoz tán esodáfközhatott azon, mennyi selejtje van. Ez julhatott odáig, mert a pzet nem fordít kellő gon hogy a dofogzók körébe tés talájon: a selejt méteso nemcsak nemzetgazd nem egyéni érdek is. Te ismertették kellően, hogy vet et hibát, aki dolgozó jó munkával helyre is ke

Az utóbbi hetekben

sejt csökkent, amit jó szervezéssel értek el. Minden dofogzó annyi munkal köteles elszámolni, a műszaki vezetőit átvét dofogzók köreleme volt és szervezet segítségével ezt teljesíteni tudták. Ez elég ményvel járt, amit abból

Orosz nyelv Békéscsabán

A Magyar-Szovjet Társaság emlékezik az iskolán ma. Ezt mutatja a megy foyam, ahol 630 fő tanú társak nyelvet. Tavaly a foyamokon, most azonban a hallgatók bizonyítványt mézeslesen nagyobb követ eddigi. Hogy ennek elegendi hónapban a falusi n hallgatók nagy szorgalma Lászlóné podagógus vezeté parasztek és lemorzsolódá gadták azt, hogy a tanuló gyakorolni az orosznyelvet.

Nem látták eléggé a v sőgben, ahol a hallgatók ségo és így összefoglaló ség is úgy nyilatkozik, tól.» Pedig egész tanulá tól és nem volna közömb fejezésévet az ő kezükben kitűnő bizonyítvány.

Békéscsabán és Oroshá 15-től 30-ig lesz. A vizsg az, hogy a megadott viz alapos ismétlést. Az MSZ felései törekedjenek arra, tegyék az állami vizsgát, bon olvassák Lenin és S nyomon alakítsanak tanul bo idei új hallgatókat, hisz alapot arra is, hogy az ő szaporítsuk az orosznyelvt

Elletéke

Nagyobb gondot o

Már több alkalommal Vállalat az általunk megre adogakat nem pontosan l adommal felhívtuk a vállal nagyobb gondot fordítson őrzésére. Mégis ez a hi kor jobb az ebéd minősé kilenc adag hiányzott. E ben, vagy egyáltalán nem

A Délmagyarországi javítsa ki a levélben felső és mellé biztosítsa, hogy alkalommal megkapják az

A Forgácsoló Szerszámgyár kommunistái harcoljanak az újért, az anyagtakarékosságért

Nem is olyan régen még így volt a Békéscsabai Szerszámforgácsoló üzemben: »Selejtmunka? Ez titok. Szegények miatt az ember... Nem egy és nem is kettő volt az olyan dolgozók száma, akik így gondolkodtak. Ez idáig nem is lett volna hiba, hiszen a selejtmunka nemcsak szegény, hanem gyalázat és anyagpocsékolás is.

A hibát azonban nem jobb munkával, hanem a selejttanyag eldugását igyekeztek eltüntetni a dolgozók. Vagy pedig átlopták valamelyik munkatársukhoz. Az aztán esodálkozhatott azon, hogy neki mennyi selejtje van. Ez azért fájhatott odáig, mert a pártszervezet nem fordít kellő gondot arra, hogy a dolgozók körében megértést találjon: a selejt megszüntetése nemcsak nemzetgazdasági, hanem egyéni érdek is. Tehát nem ismertették kellően, hogy az követ el hibát, aki dolgozik, de ezt jó munkával helyre is kell hozni.

Az utóbbi hetekben javulás van. A selejt csökkent, amit jó munkaszervezéssel értek el. Ma már minden dolgozó annyi munkadarabbal köteles elszámolni, amennyit a műszaki vezetői átvett. Ez a dolgozók körében volt és a pártszervezet segítségével ezt a kerést teljesíteni tudták. Ez elég jó eredménnyel járt, amit abból is meg-

lehet állapítani, hogy például márciusban 1,38 százalék volt az üzemben a selejt, áprilisban pedig 1,27 százalékra csökkent. Ezt az eredményt általában úgy értékelik, hogy elérték a minimumot. Ez kétségtelen, hogy így van, de nem jelenti azt, hogy most már minden rendben van és nincs teendő a selejtcsökkentés terén. Már pedig a Forgácsoló üzemben ilyenformán értékelik ezt, ha nem is hangos szóval, de hallgatólagosan.

A pártszervezet nem ismerte meg fél kétfelét, hogy a selejt ellen is lehet és kell is alkalmazni az agitációt. Például nem ragadnak meg az agitációra olyan alkalmat, mint Stefan József dolgozó esete. Stefan József selejtje áprilisban a művezető szerint körülbelül háromnegy százalékat tett ki. Az irodában pedig kimutatták, hogy keresetét a selejt nem kevesebb, mint 249 forint 50 fillérral csökkentette. Ehhez hasonló eseményt többet is lehet találni az üzemben. Mit tehetne a pártszervezet az ilyen esetekkel kapcsolatban? Faliújságon és szóbeli agitációval is szemléltetnie lehetne mutatni, hogy a 249,50 forintért — 7,50 forint pótlással — Stefan József, vagy a hozzá hasonló dolgozók három darab munkáingat tudnának ma-munka vásárolni, amelynek ára darabonként 86 forint.

Természetesen még száz és száz formája van az agitációnak, amely a selejtcsökkentést tudná elősegíteni. A pártszervezet tehát ne elégedjen meg azzal, hogy csak szervezővel old meg fontos politikai nevelőmunkát igénylő feladatot.

Közömbösség van a kommunisták részéről az újért való küzdelem terén is. Például hat pártönkivüli dolgozó: Endrődi, László, Kelemen, Miskóci, Pintér és Komlódi szakmunkások áttértek az esztendő üzemelésében a Koleszov-munkamódszere. Ennek a lényege az, hogy az egy gépen dolgozó munkások egymást segítik a termelésben. Vagyis a műszak fejtákor nem szorít le a késeket, hanem mozgásban adják át a gépeket és a befejezetlen munkadarabot is. A műszakon kívül lévő két dolgozó valamelyikre pedig megköszöri a késeket. Így a termelésből semminemű időkiesés nincs. Ezt azért tudják megcsinálni, mert a három műszakban ezért teljesítménybért egyenlő arányban osztják egymás között. Eddig ők is úgy dolgoztak, hogy műszakváltáskor mindegyik loszerelte a maga kését, a másik pedig felszerelte azokat a késeket, amellyekkel ő szokott dolgozni.

A Koleszov-módszerrel dolgozó brigádok ma már 180—200 százalékos termelési eredményeket tudnak felmutatni. A pártszervezet nevelőmunkájának hiánya a párttagok felé abban is megmutatkozik, hogy a Koleszov-módszere áttérő dolgozók mindegyike pártönkivüli. A párttagok példamutatása az üzemben nem kielégítő. Szélesíteni kellene azokat az esetenkénti jó tapasztalatokat, hogy a jól dolgozó szakmunkások segítségét nyújtsanak a gyengébben dolgozóknak. Ennek eredménye az, hogy például a Kucsora elvtárs körül dolgozó Nagy János és Somogyi Tibor szakmunkások májusban magas termelési eredményeket tudtak elérni. Nagy János áprilisban átlag 123, százalékot termelt. Május 25-én pedig 237 százalékos eredményt ért el. Somogyi Tibor áprilisban átlag 87 százalékos teljesítést, május 25-én pedig elérte a 206 százalékos eredményt. Stefan József sines magára hagyva, öt Sitkei János műszaki vezető segíti munkájában. Ő a 86 százalékos áprilisi termelése helyett május 22-én már 127 százalékos eredményt tudott elérni.

Van javulás a termelőmunkások körében is, de a kommunista helytállás és példamutatás nem állandó az üzemben. Főleg az új kezdeményezésektől éppen egyes párttagok húzódoznak. A pártszervezetnek semmi körülmények között nem szabad beengedni abba, hogy a Koleszov-módszerben csak a pártönkivüliek kapcsolódjanak be. Ez nem a pártönkivüli dolgozók lebecsülését jelenti, de világosan mutatja a tagsággal való nem foglalkozást, aminek következménye a párttagok határozatlansága, az, hogy nem merik vállalni az új munkamódszerek bevezetésével járó nehézségek elleni harcot. A felsőbb pártszervek feltehetően figyeljenek fel erre a jelenségre és ellenőrző munkájukkal is nyújtsanak több segítséget a Forgácsoló üzem pártszervezetének, hogy helytállásra, meg nem torpanó harcosokká nevelje a párttagokat és az üzem valamennyi dolgozóját.

Szula Imre.

OLVASD a Viharsarok Népet!

Földművelésügyi szervezeteink feladata a minisztertanács aratási, eséplési határozatának végrehajtásáért

A minisztertanács határozata kimondja, hogy földművelésügyi szervezeteinknek az állami tartalékterületekre június 10-ig biztosítani kell az aratási és eséplési munka elvégzésére a munkaerőt. Ha megvizsgáljuk, mit tettek meg a földművelésügyi szervezeteink, megállapíthatjuk, hogy nem kielégítő a felkészülés. Vannak ugyan eredmények, például a nagyszénási földművelésügyi szervezet ügyvezetője, Kovács Pál elvtárs 50 aratópárt biztosított a 138 hold kalászos learatásához. Kardoskúton Magony János ügyvezető elvtárs 94 aratópárt biztosított a tartalékterületen lévő kalászos learatására. Párosversenyre hívta ki a pusztaföldvári földművelésügyi szervezetet arra, hogy az állami tartalékterületen időben learatják a termést és közvetlen a cséplőgéptől teljesítik a beadást.

Azonban, ha megnézzük meg a területén ennek a fontos munkának az előkészítését, komoly hiányosságokat tapasztalunk. A sarkadi és a szarvasi járásban — de többé-kevésbé a többi járásban is — nem folytatnak megfelelő munkát a munkaerőszerzés érdekében, nem készítik elő alaposan a tartalékterületek learatását. De nem kielégítő a gépállomásokkal történő szerződés üteme sem, pedig igen sok helyen vannak egy tagban olyan állami területek, ahol aratógéppel, kombájnnal lehetne végezni a munkát.

Földművelésügyi szervezeteink, de járási és megyei szövetségünknek is egyik döntő feladata kell, hogy legyen az aratás-eséplésre való felkészülés. Ennek érdekében szo-

rosabb együttműködést kell teremteni a többi tömegszervezettel és a gépállomásokkal, hogy időben biztosítsuk a munka elvégzését.

A minisztertanács határozata azt is előírja, hogy a szervezeteink kezelésében lévő állami területeknek a fogatokat a szervezeteinknek kell biztosítani.

Ha visszatérünk az előző munkákra, megállapíthatjuk, például a tavaszi szántás-vetés idején is igen nagy probléma volt a fogaterő biztosítása. Részben azért, mert a tanácsok és szervezetek között nem volt kielégítő a kapcsolat, de döntően azért, mert a földművelésügyi szervezetek akadémiai nem végeztek megfelelő munkát. Most arra kell törekedni, hogy elsősorban a fogattal rendelkező szervezeti tagokkal kössenek szerződést, de ezen túlmenően a község többi dolgozó parasztjait is meg kell győzni arról, milyen fontos, hogy ezek a területekre is biztosítsuk a fogaterőt.

Gondoskodni kell szervezeteinknek arról is, hogy az aratás után a határozatnak megfelelő időben elvégezzék a tarlóhántást s ahol erre lehetőség van, a másodvetést is.

Földművelésügyi szervezeteinknek a határozat alapján kell felkészülni erre a fontos munkára s a tartalékterületek időben való learatására mellett arra kell törekedni, hogy — mint a falu egyik legnagyobb tömegszervezete — mozgósítsák a dolgozó parasztokat az aratás-eséplés sikeres befejezésére.

Pallag Sándor, MESZOV.

A ruhagyári Képes Híradó legújabb számából...

A Viharsarok Népe május 1-i számában megbírálta a Békéscsabai Ruhagyár üzemi «Képes Híradó»-jának munkáját. A bírálókat elfogadták s ma már rendszeresen népszerűsítik az élenjáró dolgozókat is. «Büszkeségeink» című rovatban a legutóbb többek között a következő cikk jelent meg:

Knihár Mária

Okleveles sztahanovista, a II-es varroda példamutató, jó dolgozója munkáját nagy gondossággal végzi, 100 százalékos minőség mellett. Nevét mindig az élenjárók között láthatjuk. Társadalmi ellenőr, kiválóan harcol a minőség megtartásáért és annak megjavításáért. A munkája nemrég új cikk gyártására állott át, de így is a legutóbbi tíznapos átlagteljesítménye 121,5 százalék volt.

A «Képes Híradó»-n megbírálják a hanyagokat és a selejtgártókat is.

Selejtgártók figyelmébe!

A II-es varrodában Havrán Mária szaktársnő minap olyan jól dolgozott, hogy érdemes beszélni róla. Amit a szaktársnő a munkák első felében gyártott, azt a műszak második felében megjavította, mert a munkája minőségi kifogás alá esett.

A felelőtlen, kapkodó munka sohasem volt jó — ezt megállapíthatjuk Havrán Mária példájából is. A sok darab nem mindig jelent ténylegesen magas teljesítményt, mert ha rosszul van elkészítve, bizony azt ki kell javítani, a javítással pedig sok értékes időt veszíthetünk el. Jó lesz ezen elgondolkozni a selejtgártóknak...

A «Képes Híradó» körülbelül két hónap óta működik, bírálja, neveit a dolgozókat. A megjelent cikkek hozzásegítik az üzemet a tervteljesítéshez, a dolgozókat pedig ahhoz, hogy Rákosi elvtársnak tett ígéretüket valóra váltsák. Helyeselnénk, ha a «Képes Híradó» az élenjáró dolgozók népszerűsítésekor részletesen ismertetné jó munkamódszereiket s azt, hogy milyen módon harcolnak a munkaidő jobb kihasználásáért.

Megjelent...

A Szikra kiadásában megjelent Sz. Golikov «A Szovjet Hadsereg világszóló győzelmei a Nagy Honvédó Háborúban» című könyve. A szerző művében népszerű formában történelmi áttekintést nyújt azokról a döntő harcokról, amelyeket a Szovjet Hadsereg és a szovjet nép vívott a nagy Sz. Állam vezetésével a fasiszta-imperialista hordák ellen. A mű bemutatja Sztálin elvtárs irányító és vezető szerepét, a Bolsevik Párt mozgósító szerepét, a Szovjet Had-

sereg fokozatos fejlődését, a szovjet harcosok önfeláldozó hazaszeretét, párttűségét és pártatlan hőstetteit. Az egyes hadműveletek leírását térképek egészítik ki és magyarázzák.

A Szikra kiadásában újabb 50.000 példányban jelent meg Sztálin: »A leninizmus kérdése« című műve. A nagyjelentőségű műnek ez a hetedik magyar nyelvű kiadása. Ezzel együtt »A leninizmus kérdése« összesen 335.000 példányban jelent meg eddig magyarul.

Orosz nyelvtanfolyam vizsgák Békés megyében

A Magyar-Szovjet Társaság keretén belül minden évben jelentősen emelkedik az iskolán kívüli orosznyelvtanfolyam hallgatók száma. Ezt mutatja a megye területén folyó 48 városi és falusi tanfolyam, ahol 630 fő tanulja, nagy tanítóink: Lenin és Sztálin elvtársak nyelvét! Tavaly még csak összefoglaló volt ezeken a tanfolyamokon, most azonban állami jellegű vizsgát tesznek és erről a hallgatók bizonyítványt kapnak. A vizsgák lebonyolítása természetesen nagyobb követelményt kíván a hallgatóktól, mint az eddigi. Hogy ennek elegendő is tesznek, mutatja az a tény, hogy április hónapban a falusi nyelvtanfolyamon levizsgáltak és ezeken a hallgatók nagy szorgalma volt lemérhető. Például Gerendáson Kiss Lászlóné pedagógus vezetésével 13 fő tanult, kik többnyire dolgozó parasztok és lemorzsolódás nélkül vettek részt a vizsgán. Megfogadták azt, hogy a tanfolyam befejezése után tanulókörökön fogják gyakorolni az orosznyelvet.

Nem látták elegendő a vizsgák jelentőségét Vészto és Bucsa községben, ahol a hallgatókkal kevésbé foglalkozott az MSZT vezetőség és így összefoglaló sem tudtak tartani. Maga a járási vezetőség is úgy nyilatkozik, hogy a hallgatók megijedtek a vizsgától. Pedig egész tanulási évben nem sajnálták az időt a tanulóktól és nem volna közömbös számukra, hogy most a tanfolyam befejezésével az ő kezükben is ott lenne a munkájuk elismerése, a kitűnő bizonyítvány.

Békéscsabán és Orosházán a tanfolyamok vizsgáinak ideje június 15-től 30-ig lesz. A vizsgák kellő színvonala érdekében feladatunk az, hogy a megadott vizsgakérdések alapján a hallgatók tartanak alapos ismétlést. Az MSZT alapszervezetek orosznyelvtanfolyam felolvasói törekedjenek arra, hogy a hallgatók teljes létszámmal legyenek az állami vizsgát, mely kellő alapot ad arra, hogy eredetiben olvassák Lenin és Sztálin elvtársak műveit. A gerendási példányon alapítsanak tanulóköröket a nyelv gyakorlására, vonjanak be ideit új hallgatókat, hiszen a most folyó vizsgák adják meg az alapot arra is, hogy az óra oktatás megkezdésére új hallgatókkal szaporítsuk az orosznyelvtanulók táborát.

Péter József, Békéscsaba, MSZT m. prop.

Elleltekések figyelmébe

Nagyobb gondot az ebédmennyiség biztosítására

Már több alkalommal előfordult, hogy az Üzemélelmelési Vállalat az általunk megrendelt ebéd mennyiségét hiányosan, az adagokat nem pontosan kimérve szállította le. Már több alkalommal felhívtuk a vállalatvezető elvtárs figyelmét arra, hogy nagyobb gondot fordítson az ebédmennyiségek kiosztásának ellenőrzésére. Mégis ez a hiányosság újra megismétlődik, főleg, amikor jobb az ebéd minősége. Május 20-án is káposztás húsból kilenc adag hiányzott. Előfordult az is, hogy dolgozóinknak részben, vagy egyáltalán nem tudunk ebédet biztosítani.

Szekeres Istváné, Üzemélelmelési felelős, Békéscsaba, MAV-fűtőház.

A Délmagyarországi Élelmelési Vállalat vezetősége sürgősen javítsa ki a levélben felsorolt hiányosságokat. Megfelelő ellenőrzés mellett biztosítsa, hogy a dolgozók teljes egészében és minden alkalommal megkapják az ebédjüket.

élekezete

ad végén egyre több jelzik, hogy túrni az idegen övetnek, ha kell, függetlenségének biztosító Habsburggatták a népet. s sűrű erdőkhé, és üldözöttség több szervezeten t.

érnek el s nem övet: »Magyarország azért nem emegmozdulásnak.« megiallaják azt ban, H. Rákóczi t.

él híres kiáltvá- országunk régi ak» nevében »a ztató... becsü- letünkön ural- ványval egyidő- piros lobogót is, zó volt felírva:

más és Kis Al- győzelmes fel- k a vörös zás- kezik a dicső-

európai nem- nyt kihasználva, an átkelve, be- fel az Alföld n városokat ve- l kivételével a rszág felszaba-

ések és főurak ébe kerül, akik- ukat. A császári ben mindinkább duitt jobbágyok

rkedési, a nem- k Rákóczi szá- étel és a szat- ert el — a kü-

magyar történe- Ez az első olyan teljesen ledob- l politikai tala- zózése a XVII. ntára az 1848—

elvtárs — Rá- dom vörös ka- nélem lehetővé hadsággal, ame- társ adott szá- k diadalmas út- ssel, az ellenség urucainak hősi mának magyar

rol

at fiúnak mire tetett. Már ed- kat kaptunk az . Az otthonban jó lakni. Szép, van, fehér ágyn- nk, ezenkívül a i lehetőségük is k. Az ösém- vasasztályos t még jobb lesz. ező évben a mi at is kibővítik, ett hatvan férő- s mérnök szo- ni. Tanulódóm után szakértte- gyek. Most na- fiatalnak lenni. mondotta édes- ilyen paraszt- ty fiú nem is át- arról, hogy va- nérnök lesz.

A könyvek olvasása elüzi a maradiságot

Jól működő békésesabai fiók-könyvtár után érdeklődtem a megyei népkönyvtár vezetőjétől.

— Jól működik a »Vörös Október«-ben is — válaszolja s állítását több példával támasztotta alá. A példák még jobban felkorsósították érdeklődésemet.

— A könyvtárost a Szarvasi-út mentén találod a homokbányában — mondotta büszkén, de a nevét nem közölte.

Kifejezetten magam elé képzelttem egy izmos fiatal könyvrájon-gót, aki azokban a porokban gyors karlendítésekkel dobálja föl a mélyből a gyárak, házak, utak, járdák építéséhez szükséges homokot. A fáradtságos napi munka után pedig kínálgatja a tanulságos, jó olvasnivalók sokaságát a tsz tagjainak.

A »Vörös Október« könyvtárost kerestem — szótlan le a bányára »mélyében« szorgoskodó három dolgozónak. Egymásra néztek, aztán láthatólag sorba számbavették az ott dolgozókat.

— Csakis Bulyovszki hácsi lehet az, ő van itt egyedül a »Vörös Október«-ből. Amott a másik bánya körül megtalálja.

Meg is találtam és azon nyomban összeomlott minden korábbi elképzelésem. A könyvtáros nem izmos és fiatal. Annnyira nem, hogy nem is bányászta a homokot, hanem a szállítmányokat ellenőrzi. Olyan munkát végez, amit a magafajta 59 éves ember végezhet. A beszélgetés során aztán kiderült, hogy a legkisebb mértékben sem elégtit ki munkakövével a »bánya-felügyelő« beosztás.

— Olyan könyvtáros vagyok én, aki csak a főmegtől — mondja dohogva s vágyakozva néz a kertészet felé, ahol többen dolgoznak, ahol szívféle, kedvére való babrunka kínálgatja magát. Hétfőre minden nap itt vagyok reggeltől este 7 óráig s mire bemegyek a központba, már nincs kinéző kinéző könyveket — fűzi hozzá lehagoltan.

— Ezek szerint nincs is olvasó-fábra a tsz könyvtárának, — jegyzem meg együttérzéssel.

— Bizony, nagyon kevesen olvasnak, hanem azokat is, amit a lány hazavisz. Unyatszki Mátyás is beleszólt a beszélgetésbe. Elmondja, hogy ő három újságot járát s könyveket is olvas. — Sokan — mondja közlegyintéssel — maradiak, egyhelyben topogok. Jó öntözéses kertészetet létesíthetünk volna Erzsébethegyen, de a vezetők egy részét is azt hajtogattatta az olvasatlanság, hogy kiadással jár az. Mint-ha a Sztálin Vasmű építése nem jarna kiadással. De megépítjük, hogy több legyen az acél.

— Motort és három permetezőt vásároltunk — sorolja Harmados Mihály. De a motort vízszivattyúzás helyett szecsakázásra használják. Még a szárazföldi kertészetet sem létesítette volna a vezetőség, ha rendelés nem jön rá. Most persze örülnek a szép salátának, kalarabnak, dinnyének és egyébnek.

Nemesak a kertészet nagy szerepe, hanem az olvasottság és az ebből eredő előrelátás beszél ezekben a tagokból. Már éppen ideje, hogy a tsz pártszervezete, személyesen Mojdisz József elvtárs, a párttitkár sokkal több gondot fordítson arra, hogy a tsz tagjai olvassanak, képezzék magukat. Ennek érdekében feltétlenül rendszeresítsék ebédszünetekben a sajtó-olvasást is. A megszokottsághoz való ragaszkodásból, maradiságból ered az, hogy nem osztották föl egyénekre a területet. A homokbánya körül levő gyapotábrát is »bandában« sarabolták a tagok. Az első forduló után jó hosszú pihenetek a tábla végén azzal dicsekedve, hogy előrehaladtak a növényápolással. Viszont a konyha-kertészek, kevés létszámuk miatt nem győzik a 17 hofd palántáztatás és kapálását. A nagy tábla burgonya is nagyon kívánja már a kapát s ha a késedelem miatt kevesebb terem, az egész tagság látja kárát. Azok is, akikkel a pártszervezet s a népmolesztók még nem értették meg, hogy saját maguknak tanulnak és dolgoznak, saját jöbbségüket szolgálják a sajtó és a szakkönyvek olvasásával is.

— No, de csak olvas legalább egy a sok tag közül? — Iát, olvasnak néhányan. Muk-szim János is nagyon szereti a könyvet, meg Harmados Mihály is. Utóbbi mindig visz ki könyvet a könyvtárból is, pedig odahaza is sok van neki. Beszélni akarsz vele? Megtalálod amott, a kertészetben.

Harmados Mihály azzal mutatkozik be, hogy ő a tsz sajtó-fejlesztője. Majd méltatlankodással arról beszél, hogy az ebédszüneti újságolvasás sehogya, vagy csak igen döcögve megy naha-napján. Azt mondják, hogy ők olvasnak újságot odahaza. Iát az a 45, aki előfizeti valamelyik lapot, olvas is, de a többi nem. Pedig azoknak is nagyon kellene a tanulás. Ő, Harmados Mihály tudja, milyen sokat segít az, mert ő nemcsak újságot, a saját és a könyvtárbeli könyveket igyekszik

olvasni, hanem azokat is, amit a lány hazavisz.

Unyatszki Mátyás is beleszólt a beszélgetésbe. Elmondja, hogy ő három újságot járát s könyveket is olvas. — Sokan — mondja közlegyintéssel — maradiak, egyhelyben topogok. Jó öntözéses kertészetet létesíthetünk volna Erzsébethegyen, de a vezetők egy részét is azt hajtogattatta az olvasatlanság, hogy kiadással jár az. Mint-ha a Sztálin Vasmű építése nem jarna kiadással. De megépítjük, hogy több legyen az acél.

— Motort és három permetezőt vásároltunk — sorolja Harmados Mihály. De a motort vízszivattyúzás helyett szecsakázásra használják. Még a szárazföldi kertészetet sem létesítette volna a vezetőség, ha rendelés nem jön rá. Most persze örülnek a szép salátának, kalarabnak, dinnyének és egyébnek.

Nemesak a kertészet nagy szerepe, hanem az olvasottság és az ebből eredő előrelátás beszél ezekben a tagokból. Már éppen ideje, hogy a tsz pártszervezete, személyesen Mojdisz József elvtárs, a párttitkár sokkal több gondot fordítson arra, hogy a tsz tagjai olvassanak, képezzék magukat. Ennek érdekében feltétlenül rendszeresítsék ebédszünetekben a sajtó-olvasást is. A megszokottsághoz való ragaszkodásból, maradiságból ered az, hogy nem osztották föl egyénekre a területet. A homokbánya körül levő gyapotábrát is »bandában« sarabolták a tagok. Az első forduló után jó hosszú pihenetek a tábla végén azzal dicsekedve, hogy előrehaladtak a növényápolással. Viszont a konyha-kertészek, kevés létszámuk miatt nem győzik a 17 hofd palántáztatás és kapálását. A nagy tábla burgonya is nagyon kívánja már a kapát s ha a késedelem miatt kevesebb terem, az egész tagság látja kárát. Azok is, akikkel a pártszervezet s a népmolesztók még nem értették meg, hogy saját maguknak tanulnak és dolgoznak, saját jöbbségüket szolgálják a sajtó és a szakkönyvek olvasásával is.

— No, de csak olvas legalább egy a sok tag közül? — Iát, olvasnak néhányan. Muk-szim János is nagyon szereti a könyvet, meg Harmados Mihály is. Utóbbi mindig visz ki könyvet a könyvtárból is, pedig odahaza is sok van neki. Beszélni akarsz vele? Megtalálod amott, a kertészetben.

Harmados Mihály azzal mutatkozik be, hogy ő a tsz sajtó-fejlesztője. Majd méltatlankodással arról beszél, hogy az ebédszüneti újságolvasás sehogya, vagy csak igen döcögve megy naha-napján. Azt mondják, hogy ők olvasnak újságot odahaza. Iát az a 45, aki előfizeti valamelyik lapot, olvas is, de a többi nem. Pedig azoknak is nagyon kellene a tanulás. Ő, Harmados Mihály tudja, milyen sokat segít az, mert ő nemcsak újságot, a saját és a könyvtárbeli könyveket igyekszik

Ilja Erenburg, a békeharcos

Ilja Erenburg szovjet író egyike azoknak az embereknek, akiknek mindennapi önfeláldozó munkája elősegíti a világ népei közötti barátság megszilárdítását. Erenburg közvetlenül a háború befejezése után a következőket írta: »Házasszeretünk nem távolított el bennünket a többi népektől. Egyáltalán nem. A háború esztendeiben még erősebben éreztük azt a testvériséget, amely egyesíti a munkát, a szabadság embereit. Tudjuk, mit éltek át a fasizták kezében körül népek, harcossaink könnyen megértették a fegyvereket, szerbeket, vagy eseteket és szavak nélkül is megértik a franciákat, norvégokat és görögöket. Büszkén tekintünk a mauzóféumra, ahol Lenin alussza álmát: »Sztálin teljesítette esküjét, megmentette a hazát és a békét.«

Ahol a béke megőrzéséről, a népek közti kölcsönös megértés eredményeiről van szó, mindentől hallani lehet Ilja Erenburg lángoló szavait, amelyek éles kétként vágják az ellenséget és barátián támogatják a barátokat.

Erenburg járt Amerikában, Angliában, Franciaországban, Németországban, a skandináv államokban és a nagy demokratikus országokban és mindenütt vannak barátai. Csak látni kellett volna, hogy milyen lelkesedéssel fogadják a világ népeit képviselő küldöttek a békekongresszusokon és konferenciákon Ilja Erenburg megjelenését. Hínduk és kínaiak, franciák és németek, braziliak és ehiliek sietnek kezetszorítani vele... Ilja Erenburg olyan kiváló írók és békeharcosok barátja, mint Pablo Neruda, Louis Aragon, Nazim Hikmet, Jorgo Amado. Mig a Nagy Honvédő Háború napjaiban a »Pravda« és a »Krasznaja Zvezda« című újságokban gyakran lehetett olvasni Ilja Erenburg rövid cikkeit, amelyek tönkrevázták az ellenséget és az agresszorok főfötti győzelemre hívtak föl, — addig most a békeharcosok, a fángolósavú szónokok minden mondatát a világ dolgozói ránti nagy szívet és egy új háború gyújtótáival szembeni égo gyűlölettel megrögzítik.

A nemzetközi Sztálin-békedíjat abban az időben ítelték oda Ilja Erenburgnak, amikor a népek bécsi békekongresszusa befejezte munkáját. Igen sokáig emlékeztet marad Ilja Erenburg bécsi felszólalása, Erenburg a következőket mondotta: »A nagy folyók észrevétel nélkül, kis patakokként törnek elő a föld mélyéből. Száz és száz patak és víz siet feljük és végül a hatalmas folyamok már egész szárazföldeket szelnek át, országokat kötnek össze egymással, emberek millióinak életét változtatják meg. Ehhez hasonló a mi mozgalmunk is, amely méltatlankodó szívek mélyén született, de gyorsan nőtt s most immár átfogja századunkat, öszekölti a népeket. Soha ilyen mozgalom nem volt a történelemben. Az a magas testület, amelyhez most szavaimat intézem, nem ilyen vagy olyan eszmo híveit képviseli, nem is kormányokat képvisel — amelyek sok országban átmeneti, vagy véletlen jellegűek — nem, ez a testület a Népek Kongresszusa, a népeké, amelyek különböző módon élnek, amelyeket különböző eszmék felkísértenek, de amelyek valamennyien torlaszt akarnak emelni a háború útjában.«

MOZI

Nyári mozibérlet-akció indul a dolgozók kívánságára június 7-től augusztus 31. között. A mozibérlet beváltható az ország területén. Az ifjúságnak még kedvezményesebb mozibérlet! Bővebb felvilágosítást adnak a városi közönségszervező irodák, valamint az összes békésmegeyi filmszínházak üzemvezetői.

SZABADSÁG FILMSZÍNHÁZ, Békésesaba. Május 28—június 3: »Alga alatt.«

BRIGÁD FILMSZÍNHÁZ, Békésesaba. Május 21—június 3: »Ifjú szívvel.«

TERV FILMSZÍNHÁZ, Békésesaba. Május 27—29: »Szép ifjúság.«

PARTIZAN FILMSZÍNHÁZ, Orosháza. Május 28—31: »Három találkozás.«

BEKE FILMSZÍNHÁZ, Orosháza. Május 28—június 2: »Feltámadott a tenger.«

PETŐFI FILMSZÍNHÁZ, Gyula. Május 28—június 3: »Ifjú szívvel.«

HIREK

TANÁCSÜLÉS BÉKÉSCSABAN
Értesítjük Békésesaba dolgozóit, hogy Békésesaba Városi Tanácsa Végrehajtó Bizottsága folyó hó 30-án (szombaton) délután 3 órai kezdettel a városi tanács nagyereményes nyilvános tanácsulást tart, mely gyűlésre Békésesaba dolgozóit szeretettel meghívja a Végrehajtó Bizottság.

EGYELD A CUKORRÉPAT!
A négyeleves korban lévő cukorrépa-termelőknek az egyelést a legsürgősebben el kell végezni. A tútárolás 15—18 cm legyen. Aki idejében egyel, nagyobb termést takarít be.

Időjárásjelentés
Várható időjárás május 29-ig: Nyugat felől felszakadozik a felhőzet és kevesebb eső lesz. A szél északnyugati-északra fordul és megélnkül. A hűvös idő tovább tart.

Rádió
Május 29., péntek
Kessuth Rádió
5.45 A rádió asszonyrova. 6.00 Levelezőnk jelentik. 11.30 Balettzene. 12.10 Könnyű hangszerszólók. 12.30 Szovjet fuvószené. 13.00 A magyar rádió népi zenekara. 13.30 Népszerű filmek zenéjéből. 14.15 Utóiró-híradó. 14.35 A magyar rádió kiségyüttese. 15.30 Hanglemek. 16.10 Erő — egészség. Előadás. 16.20 A Gyermekrádió műsora. 16.30 Utóiró sport-híradó. 16.45 Orosz nyelvlecke haladók-nak. 17.00 A magyar rádió diszpécser-szolgálat. 17.10 A pártoktatás anyagához. 17.25 Hanglemek. 18.00 Nemzetközi kérdések. 18.15 Táncczene. 20.00 Zenekari hangverseny. 22.25 Tíz perc külpolitika. 20.10 Jó munkáért szép muzsikát. 20.40 Cseh operaszíndarabok. 23.25 Szórakoztató estj muzsika.

Petőfi Rádió
7.00 Fuvószené. 7.35 Színes muzsika. 8.15 Balettzene. 8.50 Francia muzsika. 9.00 A Gyermekrádió műsora. 10.10 Kósa Stella énekel. 10.30 Övodások műsora. 10.50 A Gyermekrádió műsora. 11.00 Hanglemek. 15.00 Operettzene. 15.30 Mama. Elbeszélés. 15.50 Hanglemek. 16.10 Szív küldi... 16.50 Törökül Kínizsi PÁL. Előadás. 17.05 Ivanov: Legenda a Lopanszki-erdőről. 17.40 Termelési híradó. 17.55 A magyar rádió népi zenekara. 18.40 Táncczene. 19.00 Üzemi körök. 19.10 Egy párizsi munkáskörös. Előadás.

Viharsarok Népe SPORTJA

Példátlan eset

történt a sport terén vasárnap Orosházán. Az O. Kínizsi birkózó szakosztálya meghívta a Szarvasi Traktor birkózói egy viszárvágó versenyre. A vendégsapat délelőtt meg is érkezett 10—12 versenyzővel és amikor leszálltak az autóról, a verseny színelén nem fogad a őket senki, de ott nem is tudtak arról, hogy birkózás lesz Orosházán.

A vendég birkózók leg-hamarabb megtalálták a sportkör elnökét, aki kerékpárra ült és előkerítette a birkózószakosztály vezetőjét. Kiderült, hogy a szakosztály vezetői egymásra tolták a verseny megrendezését és a végén nem intéztek el semmit, még a versenyzők sem tudták, hogy birkózás lesz. A lelkes szarvasi csapat hiába töltötte el a vasárnapot, családott első vidéki szereplésében. Azon kívül ki téríti meg a szarvasiak költségét? Az ilyen munka a sportban felelőtlenségre, nemtorodomségre vall és ez az eset is szűgyent hozott egy olyan nagymultu sportkörre, mint az Orosházi Kínizsi. Az esetet a sportkör elnöksége megvizsgálta és leváltja azokat, akik ilyen laza munkát végeznek a sport terén.

javasolta a Társadalmi Szövetség, azt köszönhetik annak, hogy Fábán János, Szász Ferenc és Gáspó András lelkes sportemberek vették át a gyulai ökolívás irányítását, akik nem gáncoskodást keresnek, hanem szaktudásukkal az ökolívás fejlődését segítik elő, szemben a régi vezetőséggel.

Kínizsi vitaest és taggyűlés Orosházán

Az O. Kínizsi Sportkör június hó 1-én, hétfőn este 7 órai kezdettel sportkörü vitaestet és taggyűlést tart a járási kulturház nagytermében. A vitaesten a sportkör vezetősége meg akarja szölatatni az egyesület tagjait, mondják el véleményüket a sportkör működéséről, eredményeiről és hiányosságairól. Nincs megfelelő klubhelyisége a sportkörnek. Zászlókészítés, egy nagy általános MHK-próba és a makói mérkőzés megszervezése lesznek a gyűlés napirendjén.

A vitaest a tagok nagyobb összefogását célozná és azt, hogy a tagságot általánosan érdekelje a sportkör sorsa, ne csak az NB II-ös labdarugómérkőzés 90 perce.

Szeghalmi járási bajnokság eredményei:

- Okány—Vésztoi Traktor 4:0,
- Szeghalom—Komádi VL 3:3,
- Tövisskes—Ujiráz 4:1,
- Vésztoi Lokomotív—Komádi T. 4:2,
- Körösladány—Fuzesgyarmat mérkőzés az utóbbi meg nem jelenése miatt elmaradt.

A bajnokság állása május 24-e után:

1. Szeghalom	9 6 2 1 17: 9 14
2. Okány	9 6 1 2 39: 9 13
3. Tövisskes	9 6 1 2 16: 6 13
4. Komádi VL	9 5 1 3 19:18 11
5. Vésztoi Traktor	9 4 2 3 21: 9 10
6. Vésztoi Lok.	9 4 1 4 20:20 9
7. Körösladány	9 3 2 4 15:17 8
8. Komádi Traktor	9 3 - 6 10:19 6
9. Fuzesgyarmat	9 2 1 6 17:25 5
10. Ujiráz	9 - 1 8 6:47 1

Ökolívás

Gyulai Kínizsi—Orosházi Kínizsi 11:9. Vezető: Krauspé. Gyula, Városi Színház, 600 néző.

Igen színvonalas, jó küzdelmet hozott a két csapat találkozója, melyből a helybeli csapat került ki győztesen.

Részletes eredmények a következők: Ráfi—Petrucc döntetlen;

Csukás—Szalacsi döntetlen;

Krigrer győz Hegyi ellen;

Gombos II. vesz Zsigával szemben. Zsiga komolyan vesz az ökolívást és pompásan fejlődik, simán győzött;

Rácz győz Pukánszki ellen. Pukánszki a menet kezdetén feladja a mérkőzést rosszullett miatt. Ezen a mérkőzésen dönt el a mérkőzés sorsa, mert Pukánszki győzelme volt várható.

Dobra győz Ludvig ellen. A fiatal, kezdő Dobra jól veredkedett.

Restye—Molnár döntetlen;

Gombos I. győz Bozsik ellen. Gombos

majdnem a leléptetés sorsára került, bár erőiben sokkal ellenfele felett állt. Meg kell tanulnia ökolívni, nem pedig veredkedni;

Gere vesz G. Szabó ellen. Szép mérkőzésben egy kár volt, hogy Gere ténnyhiány miatt nem bírta a harmadik menetet és feladta a mérkőzést;

Vadi vesz Paulisz ellen. Vadnál ugyancsak ténnyhiány mutatkozott és így a jobb kondícióban lévő Paulisz győz.

A megyei serdülő bajnokság június 7-én lesz megtartva Gyulán. Végre alkalma nyílik az utánpótlásnak is komoly versenyen szerepelni. Ez már régi kívánsága volt a sportköröknek, mert igen sok serdülő jóképességű versenyzővel rendelkeznek. Ezzel egyidőben lesz a megyei Cs. B. is eldöntve az ifjúságiaknál is egyéni- és csapatverseny formájában.

Előreláthatólag komoly küzdelmek lesznek, ami azt hisszük, hogy a gyulai ökolívásportot előre viszi.

Azi, hogy ezen mérkőzést Gyulára

Ismét nem volt 12 találatos szelvény a TOTÓ-ban!

A 21. hét nyereményei:
11 találat = 26.825 Ft
10 találat = 2682 Ft
9 találat = 400 Ft
A 20. heti 0 találatos szelvények nyereménye 21.75 Ft.
Ezen a héten is nagy a nyerési lehetőség!
Vásároljon éppszelvényt!



A Z M
1953 MÁJUS 30., SZOMBAT

Tanácsa

Az esős, meleg nyári vetést. A haragos zöldség több a szokuló kalászmest ígérnek kapásnövények közé kinn a mezők között az aratás idején. Használ az eső a növény olyan gyorsan, mint a tavaszi, hogy sokatigérő földet, hogy az idő minden napot ápolást termelészövetkísér. Ezekben a napokban termése. S mondhatjuk, ha késik a növényápolás, alapos időben végzett.

Mindebből az következik, hogy a földnél jobb munkát végző falu dolgozó parasztagazdaság terméseredmény növelni kell. Ehhez fontos ennek sikere tanácsai, hogy tanácsaink egyszerűen kapcsolják össze a sorjafórmán nem is lehetséges mozgósítás, ha egy toknak, hogy ez a jó bőséget. Ha például egy 10 hold földjét négyezer kapázóval teljesen számítás. Tízhat aranykoronás adása, tehát, ha egy eszterterméstelethez képest a nyolc mázsásból halja a beadásra való részére is. Bőven fizet De amilyen bőven fizet károkat okoz, ha elhanyagol földjén elhanyagol kilogramm cukorra kárnyit cukor 5—6 népesek kár, ahol az egész közskával.

Súlyos károkat okoz a népgazdaságnak a növényesainknak fokozott gondoskodás ez csak úgy lehet apparátus dolgozói harc bevonják ebbe a munkájukat jól végző dolgozó jár sikerrel, ha a tanácselsősorban a tanácstagok járókat. A tanácstagok jó a gyümölcsét, ha nem társ. Abban a közszében, növényápolást s ha szűk van az alapja annak, hogy megértse ennek a munkát. Mint minden munkát Tanácsainkon sok múlik, ahol megteremtik a versenyláblákon mindenki láparasztokban lévő verseny csak az élenjárókat népszerű a jó szó nem használ, oltmiatt az egész közszé eredmény elérése attól is kulakok munkáját, felelőssé botlálásért.

Tanácsaink jó munkát lenörzése nélkül. Nem vezet vezetői nem ellenőrzés a figyelmüket a meglévő munkánál. Mindez elengedhetetlen tanácsaink jó munkát végző elvégzésével jól készülne